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Přijďte za námi  

do Klubu DDM  

na autobusové nádraží 

10. a 13. listopadu 

NEPŘEHLÉDNĚTE 

 

https://www.ddmtrebic.cz/casopis-ddmacek


ZVÍŘECÍ PŘÁTELÉ 
Rubriku Zvířecí přátelé pro vás připravuje Zookoutek DDM 

Třebíč. Pro objednání komentovaných prohlídek nebo programů pro 

školy volejte na 602 276 962. Můžete nás také sledovat na 

facebooku: facebook.com/ZookoutekDDMTrebic/ 

Jak bydlíme? 
Také dnes přinášíme miniseriál 

o ubikacích našich zvířátek. 

 

Papoušci a jiní opeřenci  

Ptáků máme v Zookoutku více 

druhů. Jsou to pyrury zelenolící, 

rosela pestrá, alexandr malý, 

korely chocholaté, papoušci 

vlnkovaní (též zvaní andulky) a 

zebřičky pestré. Celkem máme 

tedy 13 ptáků šesti různých druhů. Ptáci jsou společenská zvířata, proto je chováme po dvou i více 

jedincích. Pouze roselu pestrou a alexandra malého chováme jednotlivě, jelikož jejich povaha nedovoluje 

chov ve více jedincích. 

Protože ptáci jsou hákliví na průvan, máme je v menší boční místnosti, kde jsou dostatečně chráněni.  

Naši opeření svěřenci mají jako ubikaci krásné nové prostorné klece. Tyto klece mají velikost ok podle 

druhu chovaného ptáčka. Větší oka jsou u větších druhů a jsou ze silnějšího pletiva, aby je nemohli 

přeštípnout zobákem. Naopak menší druhy mají oka mnohem menší, aby se nemohli okem protáhnout či 

nějak zranit.  

Jako substrát na dno používáme písek, kukuřičnou podestýlku či dřevěné peletky. Dřevěné peletky dobře 

sají vlhkost, bohužel jsou velice nebezpečné při náhodném pozření ptákem a máme je tak jen u zebřiček, 

které je nedokážou pozřít. Kukuřičná podestýlka ani písek nemohou při náhodném pozření ublížit, obě 

podestýlky mají však svá negativa. Kukuřičná podestýlka velmi dobře saje vlhkost, ale rychle plesniví a 

musí se tak velice často měnit a doplňovat. Písek sice neplesniví, bohužel ale nesaje vlhkost. Proto u nás 

najdete v různých klecích u různých ptáků různé podestýlky dle potřeb konkrétních zvířat i místa, kde 

podestýlka je – např. pod miskou s vodou nenajdete kukuřičnou podestýlku. Podestýlka je lehce měnitelná 

díky vysouvacím kovovým plechům. 

Klece jsou vybaveny otočnými krmnými pulty. Na jedné straně je jedna miska na 

krmivo a na druhé straně klece jsou vedle sebe misky dvě – na vodu a grit, což je 

speciální písek pro ptáky, který jim pomáhá při trávení potravy. 

V klecích naleznete také zavěšené přírodní větve, brusná bidla, různé hračky a 

houpačky a mimo jiné také zavěšené sépiové kosti pro obrus zobáku a příjem 

vápníku.  

Ptáci nepotřebují žádná speciální světla ani výhřevy a díky umístění klecí naproti 

oknům mají přirozený průběh dne a noci. 

Jako zpestření dne se také většina chovaných ptáků pouští proletět po Zookoutku, 

což je jejich nejoblíbenější činnost. Aby to pro ně bylo co nejzábavnější, mají 

nahoře na klecích různé větve, na které si mohou sednout a odpočinout si.  



PŘIDEJTE SE K NÁM 
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ASTRONOMICKÉ OKÉNKO 
  

LISTOPAD 2025 

Astronomické okénko pro Vás připravuje Hvězdárna a planetárium Třebíč. Naši činnost můžete 

sledovat na ddmtrebic.cz/hvezdarna, planetariumtrebic.cz, facebook.com/planetariumtrebic  

a instagram.com/planetariumtrebic.  

Planety v listopadu: 

Merkur najdeme až na přelomu listopadu a prosince ráno velmi nízko nad východem. Venuše zůstává 

na ranní obloze nízko nad východem, ale podmínky pro její pozorování se budou zhoršovat, od 

poloviny listopadu nebude pozorovatelná vůbec. Další planetou, kterou v listopadu neuvidíme, je 

Mars. Jupiter bude nad obzorem po většinu noci kromě večera, Saturn (ve Vodnáři) a Neptun 

(v Rybách) v první polovině noci. Přestože jsou tyto planety každá v jiném souhvězdí, úhlově jsou na 

obloze velmi blízko. Uran (v Býku poblíž Plejád) bude pozorovatelný po celou noc.  

Pěkným ukazatelem pro vyhledání planet bude opět Měsíc. Nad Saturnem a Neptunem projde večer  

2. 11., kolem Uranu 6. 11., kolem Jupiteru 9. a 10. 11., koncem měsíce pak znovu poblíž Saturnu  

a Neptunu (29. 11.).  

Z hvězdárny nyní pozorujeme komety C/2025 A6 (Lemmon) a C/2025 R2 (SWAN).   

Meteorické roje:  

Jižní Tauridy: od 20. 9. do 20. 11., maximum 5. 11., ZHR 5, středně rychlé 

Orionidy: od 2. 10. do 7. 11., maximum 21. 10, ZHR 20, velmi rychlé 

Severní Tauridy: od 20. 10. do 10. 12., maximum 12. 11., ZHR 7, středně rychlé  

Leonidy: od 6. 11. do 30. 11., maximum 17. 11., ZHR 15, velmi rychlé   

 Slunce:       Měsíc:   

1. 11. východ v 6.50 SEČ, západ v 16.37 SEČ  úplněk 5. 11.   

30. 11. východ v 7.36 SEČ, západ v 16.02 SEČ  nov 20. 11.  

OTVÍRACÍ DOBY HVĚZDÁRNY PRO VEŘEJNOST V LISTOPADU: 

PLANETÁRIUM: Programy pro veřejnost vždy v pátek a v sobotu, podrobnosti a předprodej 

vstupenek najdete na webu. Vzhledem k počtu míst v planetáriu doporučujeme zakoupit vstupenky 

předem online. V případě volných míst lze zakoupit vstupenku i na místě, platba hotově. 

TURISTICKÉ ZNÁMKY je možné zakoupit v půlhodině před programem, případně po programu. 

POZOROVÁNÍ večerní oblohy: pátek + sobota: 21:00 – 22.00 h, jen za příznivého počasí.  

Přejeme vám krásné dny a jasnou oblohu. 

file:///D:/PROJEKTY/14-DDMáček/ddmtrebic.cz/hvezdarna
http://planetariumtrebic.cz/
http://www.facebook.com/planetariumtrebic
http://www.instagram.com/planetariumtrebic


CO MOŽNÁ NEVÍTE 
 

Listopad má název 

odvozen od padání listí, 

které je v tuto dobu pro 

naše končiny typické.  

V listopadu slavíme: 

1. listopad - Mezinárodní den 

veganství; 2. listopad - 

Památka zesnulých 

V listopadu také slavíme: 

14. listopad - Světový den 

diabetu a Den bez aut;  

16. listopad - Mezinárodní 

den tolerance; 17. listopad - 

Den boje za svobodu a 

demokracii, Mezinárodní den 

studentstva a Mezinárodní den 

předčasně narozených dětí 

 

V listopadu také slavíme: 

3. listopad - Mezinárodní den 

bez pesticidů; 5. listopad - 

Mezinárodní den romského 

jazyka; 10. listopad - Světový 

den vědy pro mír a rozvoj;  

11. listopad - Mezinárodní 

den válečných veteránů;  

13. listopad - Mezinárodní 

den nevidomých 

  

V listopadu také slavíme: 

19. listopad - Světový den 

toalet; 20. listopad - Světový 

den dětí; 21. listopad - 

Světový den televize a 

Světový den pozdravů;  

25. listopad - Mezinárodní 

den bez nákupů 

  

https://blog.hubatacernoska.cz/novinky/cervencove-svatky-vyroci-a-dalsi-vyznamne-dny-a-zajimavosti; https://www.medjimurje.info/wp-content/uploads/2017/10/october.jpg; 

https://www.bety.cz/image.ashx/40648/3138303830333135343334392d7368757474657273746f636b5f3731343734303036382e6a7067/640/480; https://1gr.cz/fotky/lidovky/18/062/nesd/JHO73eb2b_17listopadu.jpg; https://www.tichezpravy.cz/wp-

content/uploads/2020/11/10-1-500x343.png 

 

 

MLADÝ SPISOVATEL 
 

 

LOV NA KARHUA 

 

Jindřich Jedlička, 11 let, povídka získala 2. místo v I. kategorii 

8. ročníku soutěže 

Oshri seděl v hospodě u stolu, vedle něj Oliver, Isaac, Charles 

a Elias. Čekali na Simona. Šli ulovit stvůru nazývanou karhu, 

která se pohybovala po zasněžených lesích. Když Simon přišel 

do hospody, mohli vyrazit. „Máš loutnu?“ zeptal se Isaac. 

„Mám,“ odpověděl Simon. „Tak můžeme vyrazit?“ přeptal se 

Oliver. „Jo,“ shodli se všichni téměř jednohlasně. „Tak na co 

čekáme, až nám Simon zahraje? Jdeme!“ rozhodl Elias.  

Dorazili do nejbližšího zasněženého lesa. Charles táhl s sebou 

mušketu a Simon loutnu, která by měla tu nestvůru oslabit.  

Šli po cestě, protože jim přišlo logické, že by si příšera zvykla, 

že na cestě bývá více lidí než uprostřed lesa.  

 



 

„Vidím tu stvůru!“ prohlásil Oliver a ukázal na křoví, za kterým se karhu ukrýval. „Je nenápadná,“ řekl 

Simon a už vytahoval loutnu. Oshri tu bestii chvíli neviděl. Mezitím Charles vytáhl mušketu a Simon 

zahrál na loutnu. Oshri se koukal na karhua, jestli neuvidí na něm nějakou změnu. Ale navzdory 

očekávání bestie na ně vyběhla v plné síle. Charles střelil karhua přímo do hlavy, ale karhu to přežil. 

Pak se rozutekli do lesa. Oshri běžel s Oliverem a Isaacem od karhua přímo do lesa, na cestě by totiž 

byli moc vidět. Ohlédli se a uviděli, jak karhu zabil Simona a chystá se na Eliase. Charlese nikde 

neviděli. Elias mezitím stihl karhuovi zmizet mezi stromy. Když byl Oshri u karhua blízko, byla mu asi 

třikrát větší zima. Bál se karhua, protože příšera neměla problémy zabít Simona a protože jeho vzhled 

připomínal velkého bílého medvěda. Oshri musel ocenit jeho odolnost, protože jen málokdo by přežil 

zblízka ránu z muškety. Pak se rozhlédnul a uviděl, jak karhu běží jejich směrem. „Pronásleduje nás!“ 

vykřikl a zrychlil tempo, když si uvědomil, jak je to stvoření i přes oslabení loutnou vážně nebezpečné. 

„Už nás nepronásleduje,“ prohlásil Oliver a byla to pravda. 

Oshrovi se ulevilo, když si ověřil, že jsou sami. „Půjdeme dál kvůli bezpečnosti společně,“ řekl, ušli 

několik metrů a tam si vykopali díru ve sněhu, kde se utábořili. „Myslíte, že ostatní přežili?“ zeptal se 

Isaac. „Ne, jinak by ta bestie šla po nich a ne po nás,“ prohlásil Oliver. „Jak tu stvůru ulovíme?“ ozval 

se Oshri. „Půjdeme domů a řekneme, že ta bytost je mnohem silnější, než jsme čekali, že zabila Simona 

a pravděpodobně taky Eliase a Charlese,“ navrhoval Isaac. „Nebo můžeme najít mušketu mrtvého 

Charlese a tou se pokusit karhua zabít,“ řekl Oliver. Isaac i Oshri nakonec souhlasili. 

Došli až k cestě, kde na ně karhu zaútočil. Oshri dával pokyny: „Hledejte 

Charlesovo tělo. Někde tam bude u něho ležet i mušketa.“ „Tudy,“ vedl je Isaac 

a ukázal prstem přímo na druhou stranu cesty. „Jdeme,“ rozhodl Oshri. 

Netrvalo dlouho a našli mrtvolu Charlese. Oliver k němu přistoupil: „Nedýchá. 

Sbohem, příteli.“ Vzali jeho mušketu a vydali se na nestvůru. „Jak tu bestii 

zabijeme?“ začali se domlouvat. „Já s Isaacem upoutáme její pozornost a ty do ní budeš střílet,“ 

navrhoval Oliver. „Nejdřív ji ale musíme najít!“ To nebyl problém, sotva se domluvili a nabili mušketu, 

karhu se sám objevil. Vyběhl na ně a začal s nimi zápasit. Oliver s Isaacem se snažili rozptýlit jeho 

pozornost, aby Oshri mohl střílet a znovu nabíjet. Karhu byl silný, zabil Isaaca. Když skočil také na 

Oshriho, aby ho usmrtil stejným způsobem, Oshri jen tak tak neupustil mušketu a v poslední chvíli střelil 

karhua do břicha. Ten zařval a padl. 

Po té, co Oshri zabil karhua, byl jejich úkol dokončen. Oliver Oshrimu podal ruku, aby ho zvedl ze země. 

Pak s Oliverem vzali karhua a šli k Armasovi, obchodníkovi, který prodává věci v okolních městech a 

vesnicích. Když přišli, Armas se s úžasem díval na karhua. „Vy jste ho zabili, jak je to možné?“ „Bylo 

nás šest a teď jsme dva,“ vysvětlil Oliver. Oshri řekl: „Teď nám zaplať.“  „Cesta lesem teď bude pro mě 

bezpečná,“ řekl Armas, když jim vyplácel odměnu. Oliver mu na to řekl: „Bude bezpečná pro každého.“ 

Oliver odcházel z vesnice. Připojil se k němu Oshri, nesl mušketu. „Nezůstaneš u svých?“ zeptal se ho 

Oliver. Oshri odpověděl: „Jdu s tebou. Ty nestvůry ohrožují další lidi.“  



PŘIDEJTE SE K NÁM 


